

茶业盛典 相约北京

信阳第22届国际茶文化节北京活动周大幕即将开启



本报讯(记者 吴晶)6月19日至6月22日,由中国茶叶流通协会、北京市西城区人民政府、信阳市人民政府共同主办“2014北京国际茶业展、2014北京马连道国际茶文化节、信阳第22届国际茶文化节北京活动周”将在北京展览馆举行。据悉,本次“两展一节”将以2.2万平方米的展出面积和890个标准展位数的超大规模以及论坛、体验、培训、竞赛等多主题活动的精心策划,为京城广大市民奉上一场盛大的茶业盛会。

自1992年以来,信阳已连续成功举办了22届“信阳国际茶文化节”,信阳国际茶文化节已成为中原经济区最具标志性的节会和文化品牌。今年,信阳第22届国际茶文化节特别推出北京活动周,旨在进一步弘扬茶文化、繁荣茶经济,展示信阳茶形象,扩大信阳茶在北京乃至全国的影响力。主要内容包括:6月19日至22日在北京展览馆中心位置一楼2号馆举办信阳名优茶展示展销活动;6月19日下午3时将在北京展览馆报告厅举行信阳毛尖、信阳红品牌推介会,介绍、推介、展示、宣传相关产品,同时发布全国名优茶评比大赛的结果;6月21日上午10时,还将在马连道茶城门前举行信阳名优茶马连道宣传及万人品茶活动,届时将组织独具信阳特色和中原风情的地方文艺演出和茶艺表演,并邀请来宾共品信阳茶,开展声势浩大的宣传促销活动。同时信阳市还将参加第五届国际茶产业可持续发展论坛、全国名优茶评比大赛、“2014马连道杯”全国茶艺表演大赛等活动。

作为本次活动的一项重要内容,西城区政府将与我国重要的茶叶产区——信阳市政府正式签署友好区市协议,共谋发展。



茶叶深加工已成新趋势

□谢文哲

近日,中国茶叶流通协会茶叶深加工与茶食品专业委员会一届二次会议暨中国茶叶深加工领域食品安全与经济运行专题研讨会在河南信阳成功举行。本次会议重点对中国茶叶深加工产业发展现状、热点问题及战略规划进行研讨,分析了当前我国茶行业整体发展形势、影响行业发展的潜在风险,研判行业发展走势,查找制约行业可持续发展的突出问题,特别是食品安全、标准化体系建设、工业化升级改造等方面的问题,研究茶叶行业在新时期综合环境影响下,如何有效应对经济下行风险并实现行业平稳增长。

茶叶深加工领域作为茶叶行业的重要组成部分,具体包括两个方面:一是将采用传统工艺加工的茶叶产品进行更深层次加工,形成新型饮料品种;二是提取和利用茶叶中的功能成分,并将这些初级产品应用于医药、食品、化工等相关领域,研发新型食品、保健品、药品和化妆品等。

20世纪80年代,随着人们对茶叶中有效成分认识的逐渐深化,以及我国茶叶深加工科学研究的科学进步,我国茶产业迎来了行业发展的新方向。目前,我国茶叶深加工的产品开发正向食品、饮料、医药、保健、日化、农化等领域广泛延伸和拓展。关于茶叶深加工调查结果显示,2012年全国茶叶百强企业中,共有24家企业开始进行茶叶深加工产品生产,其中,茶食品、茶饮料和含茶营养保健品作为茶叶深加工产品体系中的重要分支,已逐步成为市场消费的主流和推动我国茶产业发展的新经济增长点。

迅速,新产品不断涌现,市场竞争越激烈,茶叶行业必须采用新技术开发新产品,丰富饮茶方式,满足多层次消费者的需要,才能求得生存和发展。在此因素的“推力”作用下,国内一些茶叶研究机构开始着手茶叶中功能性成分的提取和利用研究,并大力推动科研成果的“落地”转化,欲借此开辟一条茶叶发展新路。由于BHA、BHT等人工合成抗氧化剂有致癌嫌疑,因此,世界各国均在致力于寻找天然抗氧化剂。而从茶叶中提取的茶多酚天然抗氧化剂物质具有优异抗氧化活性,备受人们的重视,从而推动茶多酚等茶叶功能性有效成分的开发利用,这也首先成为茶叶深加工科研的重要关注点。随着茶叶科研的深入,茶叶中对人体具有保健效果的有效成分,如儿茶素、咖啡碱、多糖、叶绿素、β胡萝卜素、维生素B、维生素C、维生素E等,也逐渐成为国内外天然药物开发关注的热点。一些资金雄厚的实力茶叶企业率先试水,投入资金和设备,开始将这些研究成果落地转化,生产系列相关产品。茶叶,以及茶叶生产过程中产生的近20%左右的副产品,在功能研究连续取得突破性进展,茶叶深加工的科学进步之所以快速推进,主要缘于两个因素:一方面,是传统茶叶市场开始出现产能过剩,进入20世纪以来,这种产能过剩的状况,伴随着各地产茶区的规模扩张和国际茶叶市场需求量逐渐趋于饱和而日趋激烈,市场整体供大于求。我国茶叶出口开始走入低谷,出现全国范围内的“卖茶难”。另一方面,茶叶作为一种传统饮料,也受到其他饮料特别是新型饮料的巨大挑战。

近年来,我国饮料业发展

相关链接

“两展一节”亮点活动快览

亮点一

论坛是会展活动的重要组成部分,与会者可以聆听智者的对话,分享强者的成功,交流宝贵的经验,传递实用的信息。2014北京国际茶业展将举办高峰论坛,从持续发展、新兴科技、文化创意、收藏投资等不同视角,为中国茶产业的发展提供不同的思维模式。

亮点二

看茶展、品香茗、识好茶,互动体验茶叶的魅力是本次活动的又一亮点。无论是按照色、香、味、形比拼的“马连道杯”全国茶艺表演大赛,还是诠释“绿色”、“健康”、“和谐”的茶文化理念的“一席一梦”2014茶席设计大赛,无不让观众体会到各种茶趣。别光顾着看,主办方还在展厅现场微博直播互动

平台和微博视频直播,等着您把看展、品茶的感受、想法、经验分享出来。

亮点三

茶文化作为中华民族传统文化的重要组成部分,需要继续与传承。活动期间,中国茶叶流通协会青少年工作委员会将继续开展“万名小茶人逛北京大茶展活动”。届时,“未来之星——香港传媒专业大学生国情课程班”的100多名香港大学生来到马连道,体验中国茶文化,资深茶艺师将向香港大学生现场讲授品茶、冲泡方法以及茶具品鉴等茶知识,并邀请大学生们参与妙

茶和观赏茶艺表演的环节。此外,主办方还将邀请各国使节及国际友人百余人共同参与与中国茶文化的体验,活动中将有古筝演奏、茶艺表演、讲解中国各大名茶、茶与季节的关系、茶与养生、茶具等茶文化知识。

亮点四

活动期间,主办方将举办多场茶知识讲座及名茶品鉴活动。邀请茶专家并选取京华茶业大世界中的十大名优茶开展活动。茶为国饮,历史悠久,喝茶能清心静神、陶冶性情、有益健康。饮茶既是百姓生活的必需也是养生之道,要想喝出品味、喝出健

亮点五

康就要对茶有所了解。讲座将介绍茶的基本知识与饮茶的方法,带领大家认识中国茶的种类、各类茶的特点和养生功能;了解如何据茶、据时、据人选茶,怎样据茶择器、择水;介绍茶的冲泡技巧及饮用方法,使大家能以茶健身、以茶敬客、增进品茶乐趣、放松心情、享受惬意生活。

色泽参差不齐的现象。而且,茶汤或茶渣长时间留存在一些缝隙或角落处,也会令茶宠产生酸馊异味,使人不爽。应每日以热茶水浇淋,并以毛刷轻轻涂刷养护,使茶宠周身微小的气孔张开,吸纳茶水,蕴蓄茶味。而发酵茶,诸如普洱、红茶、乌龙的汤色艳亮,茶渍较重,滋养茶宠的效果更佳。相比起来,绿茶就要稍逊一筹。

茶宠在藏品市场上,有着专门的集藏人群,为雅好茶艺者所看重。而茶宠的价值,与泥料的好坏以及工艺程度息息相关,胎质细腻、造型精巧、光泽莹润、画意生动的茶宠,价值也就越高。所以买茶宠,是为了玩还是赏,抑或是养,是事先必须考虑清楚的。(佚名)

茶与文化

以茶为媒的玩赏艺术

如今人们在品茗时,喜欢在茶盘内置一茶宠,平时以茶水滋养,使之光洁莹润,鲜亮温馨,一来托物寓意,二来也可以修身养性,从中领略传统文化的趣味。

茶宠是以陶土烧制的小工艺品,塑造成众所熟知的人物或动物形象,供人们摆放在茶盘内装饰。如金蟾、大象、乌龟、童子等,材质有紫砂、澄泥、石头等。

茶宠的兴起,与茶文化的发展是分不开的。近年来茶道盛行,人们泡茶的时候,都少不了洗茶的环节,洗茶水用于滋养紫砂茶具,效果最佳,于是紫砂茶宠也就应运而生,成为一种以茶为媒的玩赏艺术。

最为常见的紫砂或澄泥烧制的陶土茶宠,大者如茶,小者盈盈一握,姿态栩栩如生,朴素可爱。人们在品茶论道的同时,用毛刷蘸

了茶汤,细细涂刷滋养,也是别有一番情趣。由于茶宠多为中空,具有很好的蓄水性,经过一段时间的滋养,会呈现出湿润柔美的光泽,并有芬芳茶香萦绕其上。所以茶宠也和紫砂壶一样,能够经过长久滋养而实现增值。

养护茶宠,需要良好的耐心,切不可急于求成,也不要直接把茶汤浇灌其上了事,不然时间一长,就会产生难看的水渍或茶垢,出现

弘扬时代精神 助推产业前行

“百年毛尖感动茶界人物”大型新闻报道线索征集

一百年沧桑巨变,一百年光辉历程。2015年对于信阳毛尖和信阳人民来说,都是具有特别意义的一年。这一年,我们不仅迎来了第11届全国茶业经济年会,同时也迎来了信阳毛尖荣获巴拿马金奖一百周年庆典的非常时刻。为了巧借这一绝佳良机,认真梳理我市茶产业百年光辉

发展历程,深入挖掘时代精神,总结改革发展成果,宣扬我市茶产业发展优良传统,进一步激发全市干部群众干事创业激情和开拓创新精神,促进我市茶产业的健康发展,由信阳市茶产业发展办公室、信阳市茶叶协会和信阳日报社联合开展此次活动。

活动背景

在茶的世界里,一直有这么一群人,他们眷恋茶这一造物主恩赐给人类的精灵,并在茶的滋润下,进行自我的精神修养,努力实现人与天地万化的契合,他们或于茶车畔,演绎出一段段平凡却打动人心的故事;或一生侍茶,努力让更多人得到茶更好的滋养;或精研茶艺,将茶的文化蕴涵无限放大,又将茶与心、与生活的距离无限缩小。当这样的人聚合在一起,茶就迸发出巨大的能量。他们,或在文化传播方面,或在产业经济方面,为茶的世界带来一阵或大或小的龙风雨露,推动茶的发展。2014年,我们一起出发,用媒体的视角寻找茶的世界里最触动心灵、启发智慧,或树立风气、引领发展的人!以弘扬中华茶文化,传递茶人的生活理念和精神追求,为行业的健康发展树立典范。

报道媒体

信阳日报、信阳新闻网、信阳手机报

征集热线:只要您身边有符合以上至少一条条件的人物,均可向本报提供线索
热线电话:18537608882 邮箱:xylj2010@163.com

征集条件

百年来,引起茶界广泛关注的人物,具事迹感动全国茶人,感动行业,事迹需具备以下一年或几种条件:
☆为推动产业进步做出杰出贡献,获得重大荣誉并引起行业广泛关注;
☆默默奉献在茶产业生产、流通、服务第一线,热爱行业,在平凡的岗位上做出了不平凡的事迹;
☆以个人的力量,为行业前行做出突出贡献;
☆个人的经历或行为,代表了产业发展方向,社会价值取向及时代精神。

报道形式

对符合条件的人物报社将集中采访,以人物通讯报道的形式集中时间统一刊出,各网络媒体集中转载,重拳出击,以在行业内形成重大影响。